

кодекс
СОВ.СЕКРЕТНО.

Литер "А"

экз. № 2мет. 2/120
11.11.57.

СЕКРЕТАРЮ ТАУРАГСКОГО РК КП ЛИТВИ

ТОВ. ЛАПИНСКАС.Здесь.СПЕЦСООБЕНИЕ

о выпадках антисоветского характера со стороны отдельных учеников младших классов Жигайской Н.С.Ш. Таурагского района.

7 февраля 1957 года на дверях колхозной свинофермы в д. Жигайи Таурагского района колхозники были обнаружены и изъяты при прокламации следующего содержания:

"...Прокламация!

Восстаньте на борьбу голодные рабы, восстаньте все рабочие...

В ходе "Често агентурно-оперативными мероприятиями" было установлено, что колхозница-рабочая этой свинофермы Стельгена и Статкене, ветеро" 6 февраля 1957 года, при наступлении "寒冬" и корчении скота случайно заметили, как один подросток наклеивал на двери фермы листовки, заставив их, скрываясь.

При опросе Стульгена и Статкене, через последних были получены данные о внешних приметах подростка и направлении его побега от фермы.

В результате принятых мер по розыску распространителья прокламаций был установлен:

1. Стирбис Клеменас с. Леонаса 1946 года рождения (фамилия "Масяча"), уроженец и житель дер. Жигайи Таурагского района, ученик 4 класса Жигайской Н.С.Ш. Стирбис проживает в доме своих родителей, отец в прош

ло" являлся председателем колхоза "Жигайчи", в бытность своей работы оставил у себя дома бланки квитанций кассовой книги, на которых было исполнено содержание прокламаций, сестра работает заведующей Дравдинского клуба-читальни, родной дядя (брать отца Стирбиса) вместе с женой по амнистии вернулись из заключения, (она являлась участницей банды "Тра", он - связником этой банды).

Вечером 7 февраля 1957 года Стирбис Клеменас в присутствии его родителей был опрошен по факту распространения им прокламаций на ферме. Стирбис рассказал, что прокламации были написаны им перед вечером 6 февраля 1957 года в своем доме тайно от родных и в тот же вечер расклеил их на дверях фермы.

Содержание прокламаций взял из художественной литературы, которую читала сестра-ученица той же школы.

"...Я надумал писать прокламации один и школе об этом не говорил. Сегодня в школе во время перерывов на улице, тайно от других учеников, я разговаривал со своим одноклассником Адомайтис Шарунасом и Будрикас Стасисом, которые также обещали написать прокламации против Советской власти и распространить на видных местах в ". Жигайчи..."

Утром 8 февраля 1957 года Стирбис, Адомайтис и Будрикас в присутствии их родителей, директора школы - чл. КПСС Багданас и классного воспитателя Шпокайте были вторично опрошены, которые посуществу задаваемых им вопросов пояснили:

1. Адомайтис:

"...Перед последним уроком во время перерыва вышел на двор, где у склада Стирбис Клемас говорит:

"Знаете, дети, давайте восстанием против Советской власти, так как на здешь жить плохо. Напишите прокламации и прилей их около сараев. С утра, когда придут учителя, испугаются". Во время урока истории Стирбис Клемас "не сказал, что он будет писать прокламации. Я ему ответил, пиши для меня. Как он написал прокламацию, я попросил, чтобы он отдал ее для передачи учителю, что последний и сделал. Во время урока я не хотел беспокоить учительницу, так как она объясняла урок и решил ей отдать после окончания урока. Как окончился урок, я учительнице сказал, что Стирбис написал прокламацию. Учительница ничего не ответила, оставил прокламацию на скамейке и ушел домой..."

2. Будрикас:

"...Я встретил Стирбиса 7 февраля 1957 года во

вре"я пере"ен, он подошел ко "не на улице у склада и сказал, чтобы я писал листовки. Я его спросил, о че" писать? Он отве"тил, что про ко"сомольцев, а так же расклеивать по все" двору" Честечка, около до"мов колхозной канцелярии и школьного сарая, чтобы повсюду белело как снег. После подошел Адо"айтис Шарунас. Стирбис сказал Шарунасу, чтобы и он разбросал прокло"ации. Шарунас спросил, какие и о че" прокло"ации? Стирбис ответил, о ко"сомольцах.

Сегодня я встретился со Стонисом, который "не сообщил, что не"у приходил следователь. Он сказал "не, что будет допра"шивать меня и Адо"айтиса. После этого я встретил Адо"айтиса и спросил у него, был ли у тебя следователь? Он отве"тил, что об ничего не знает. Я е"му сказал, что об это" говорил Стирбис. После я встретился с Андрекусом, который "не сказал, что Стирбис на свиноферме наклеил прокло"ации, та" пришли органы "или" ции. Я об это" учительнице рассказать забыл..."

3. Стирбис:

"...Я Адо"айтиса и Будрикаса встретил в школе и стал с ними говорить, чтобы они написали прокло"ации, но они отве"тили, чтобы я сам написал. Я написал прокло"ацию о птицах:

"Восстань"те на борббу все вороны, ястребы, все собаки и волки". Тогда они начали смеяться надо "ней". Адо"айтис передал Андрекусу, который также начал смеяться. Это и" не понравилось, и они хотели передать учительнице, но не передали. Когда я писал найденные прокло"ации, об это" ни ко"у не говорил. Я пи"сал их до"за вече"ро" около окна при лунно" свете. После этого я понес к ёр"е и приkleил на дверях, а одну бросил на землю. Когда я kleил, увидела Статкену..."

В тот же день, т.е. 8 февраля 1957 года состоялось заседание педсовета Жигайской Н.С.Ш. по вопросу разбора про"ступков Стирбиса, Адо"айтиса и Будрикаса с участие" их родите"лей. За совершенные проступки Стирбису, Адо"айтису и Будрикасу были снижены оценки по поведению и дисциплине.

За неудовлетворительную воспитательную работу среди учеников классо"му воспитателю Шокайте внесен строгий выго"вор с предупреждением.

Кро"е того, дирекцией школы были проведены собрания с родите"ли и общешкольное с вопросо" о воспитании подростков.

В ходе расследования и при проведении агентурно-опе"ративных мероприятий данных о подстрекательстве Стирбиса, Адо"

"чайтиса и Будрикаса со стороны взрослых лиц, или их родителей пока не получено. Следует отметить, что в данной школе нет комсомольской организации и на неудовлетворительно" положении находится работа пионерской организации.

По существу вышеизложенного нами информирован Комитет Госбезопасности при Совете Министров Лит.ССР

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПО ТАУРАГСКОМУ РАЙОНУ

3 /н КАПИТАН

чел. Крайчев
от. в 2-х экз.

1- адресату
2- в репо № 7

от. В.Т.

№ 25

сертификатчики.

/ ДАРГИС /

Верно: Крайчев